

中国乡村旅游 一号公路绘就乡村振兴新画卷

通讯员 杨晓燕

“曲曲弯弯连世界,重重叠叠系山巅”,透过秋日迷蒙的雾霭,一条公路宛如银色飘带在黔山秀水间蜿蜒盘旋,不断延伸向远方。这,就是中国乡村旅游1号公路——侗乡传统村落精品旅游环线。

中国乡村旅游1号公路由黔东南州政府和《中国国家地理》杂志社联手推出,是黔东南州政府打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”生态旅游康养区的重要举措。整个线路包含了以黎平肇兴为核心的侗乡传统村落精品旅游环线和以雷山西江为核心的苗岭传统村落精品旅游射线。其中,侗乡传统村落精品旅游环线全长135公里,沿线传统村落众多,民族风情浓郁,文化原生性保存完好,有中国最大的千户侗寨——肇兴、中国侗族大歌之乡——小黄、“中国人口文化第一村”——占里、中国挪威共建侗族生态博物馆——堂安等12个传统村落,特色各异,各美其美。这些传统村落串珠成链,沿途合理镶嵌了文创驿站、生态民宿、微度假营地、网红打卡观景台、神奇瑶浴、侗乡土灶火塘等配套设施。在这里,可以沉浸式体验民族文化、生态文化、康养文化、农耕文化,田园牧歌、古寨炊烟、笙歌起舞、侗家油茶、云起日落、朝阳晚霞、行歌坐月,让人乐不思归、流连忘返,被称为“人间桃源、快乐天堂”的中国最美乡愁之路。2023年7月,侗乡传统村落精品旅游环线1号公路黎平段被列为贵州省“十大最美农村路”。

中国乡村旅游1号公路——侗乡传统村落精品旅游环线共有9个综合服务区,从江境内3个,分布在高增乡巴枞村、小黄村和洛香镇三团村;黎平境内6个,分布在肇兴镇皮林村、登杠村、上寨村、纪堂村和龙额镇上埠村以及双江镇黄岗村。总建筑面积6370㎡,新建旅游小屋5栋,旅游公厕6座。

黄岗驿站以传承千年的世界级非物质文化遗产侗族大歌为主题,沉浸式展示侗族大歌的渊源,可感受“饭养身,歌养心”的侗家文化魅力与风土人情;登杠驿站以非遗文化侗族油茶为主题,观茶树林,品侗族油茶、侗族非遗等,给来往游客提供侗乡旅游全方面体验,配备休闲书吧,视频直播平台等;三团驿站以世界三大洗浴文化、国家级非物质文化遗产瑶浴为主题,是来往游客滋润疲惫身躯的康养驿站;皮林驿站以非物质文化遗产侗族染织为主题,游客在这里可以体验侗族染织的制作技艺;日出驿站以一榉一卯匠匠心的侗族木质建筑为主题,同时也是肇兴日出最佳观景台。每个驿站均配备了户外自助式柴灶厨房,新侗式围炉火塘,休闲书吧,本地农特产品销售,及特色美食,还有侗族建筑模型手工体验。游客可以在驿站劈柴做饭,围炉煮茶,品味美味佳肴,亲身体验非遗项目。环线之旅既能领略民族风情又能感受原生态的乡村生活。

从江县洛香镇四联村是中国乡村旅游1号公路串联的众多村寨的其中一个,2021年6月被列为州级“特色田园乡村”。乡村振兴集成示范点,在谈及侗乡传统村落精品旅游环线穿过四联村,给大家生产生活带来的便利时,村支部书记肖进勇说:“旅游环线修到家门口,我们出门很方便,这条路既好看又好走。自‘村超’开赛以来,我们村每天都有四五百人来旅游打卡,民宿天天客人爆满,周边也有很多人过来游玩,有的从黎平双江开车几十分钟来到这里。最近村里的游泳池每天都有1万元左右的收益。四联村有200户879人,村民主打发展中药材产业,种植何首乌、钩藤等。村里的土地除农田外都用来种植药材,我们采取‘公司+合作社+农户’的模式发展旅游业,谷一旅游公司今年给村里分红达30万元。有的村民还卖西瓜、杨梅、葡萄等水果来增加收入。现在生活条件好了,家家户户都有小汽车。有的家修起了新房子,有的家用旧房改造成民宿接待游客。村寨变得越来越干净,越来越美丽。都是党的政策好啊!让我们们的生活发生了翻天覆地的变化。”话语间,肖支书喜悦之情溢于言表。

谷一旅游公司与四联村合作发展旅游康养产业,据负责人姜玲介绍,目前该公司建有游泳池一个,独栋民居20余栋,含民宿共42个床位。旅游环线修通后,四联村作为肇兴至黄岗、小黄、占里等旅游景点中途落脚点,为过路游客提供吃喝玩乐服务。贵州“村超”举办以来,接待游客8600余人次,经营收入大约26万余元,客人来自广东、湖南、广西、贵阳、凯里、黎平等。通过不断加强对四联村寨、旅游服务的宣传,提升了四联村旅游名片的知名度,大家都“慕名”而来,给公司后期发展带来了良好的机遇。下一步公司将打造以特色村寨体验、品尝侗家美食、民俗住宿、夏季游泳、夏季春季体验瑶浴,四季观赏田园荷花、向日葵、油菜花、薰衣草等综合游玩体验中心。计划在现有的设施基础上,继续完善烧烤场、游乐场,提升高梁寨梯田观光设施和民宿、农家乐打造,不断提升四联景区旅游服务和接待能力,全力打造“小而精、小而美、小而特”的康养圣地。

石利民从贵阳和朋友一起来黔东南跟团旅游,旅途中,他感叹中国乡村旅游1号公路——侗乡传统村落精品旅游环线道路行车舒适,沿途风景优美,蕴含着绿色生态的风光;综合服务驿站便民,各具特色,富有民族元素。四联村“颜值”很高,泳池清澈,荷塘民宿、农家小院等极具民族特色魅力。在村寨驻足,听侗族大歌,品侗族美食,享受生态睡眠,可疗养身心。黔东南生态环境优美,民俗文化浓厚,人民友好热情。

近年来,黔东南州以“四好农村路”示范创建为契机,以美丽农村路为纽带,结合和美城乡“四大行动”,推进农村公路与现代农业、乡村旅游、特色资源、体育运动、传统村落、生态康养等产业融合发展。将生态文化、民族文化与公路文化深度融合,全力打造“四好农村路+N”融合发展。

这是一条民生路,串联起苗乡侗寨千家万户,带动乡村产业兴旺,群众致富,共同建设和谐美好家园;这是一条连心路,将各族同胞的心紧紧连在一起,共同为美好的生活而努力奋斗;这更是一条开放的路,将黔东南古老神秘的民族文化呈现给世界,赋予“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”无限希望。它为贵州“村BA”“村超”赋能,助力经济社会在高质量发展的快车道上跑出加速度,绘就一幅生机勃勃的乡村振兴新画卷!



黄岗综合服务区



巴枞综合服务区

尝新歌会庆丰收

通讯员 杨晓海 姚仕健 摄影报道

近日,锦屏县偶里乡举办“生态偶里·醉美茶乡”尝新歌会,周边村寨的各族同胞和游客齐聚在寨霞村,以歌会友,尝新话丰收。

此次歌会精彩纷呈,寨门迎宾、风情游演、开幕盛典、千人唱苗歌、歌舞茶萃、同台竞歌、歌堂相会、农特产品展示、酿酒技艺大赛等内容,让游客们尽情体验当地尝新习俗。

“家乡的尝新活动一直是我们难以磨灭的乡愁,今天回来看到这么多人参与,家乡的建设这么漂亮,心情很激动。”走在游行队伍中的寨霞村姑妈代表队龙生叶开心地说。

偶里的稻田里,水稻抽芽接穗,稻花飘香。身着节日盛装的少数民族同胞敲锣打鼓,浩浩荡荡走在稻田里,成为一道亮丽的

风景线。

偶里乡民风淳朴,民族文化浓郁,这里的人们在长期的繁衍生活中衍生出了独具特色的苗家婚俗、民歌、米酒酿造等民俗文化。

“浓郁的民族文化氛围,才让这里的群众都积极投入到这项传统的活动中,场面才会这么震撼。”来自北京的岳先生说。

据了解,偶里“尝新节”,是当地除春节外最为隆重的节日,人们在当天身着节日盛装欢聚一堂,品五谷、唱民歌、话丰年。

近年来,偶里乡紧紧围绕“生态偶里·醉美茶乡”的战略目标定位,重点推进偶里民族文化的传承与保护,提升民族文化内涵,全力打造生态美、产业优、文化兴、百姓富的美丽乡村新画卷。



盛装游演



长桌宴上



尝新歌会

黄桃飘香迎客来



近年来,雷山县丹江镇固鲁村采取“党支部+合作社+农户”模式,大力发展黄桃、草莓、葡萄等农文旅系列产品,组织党员主动对接种植合作社、家庭农场、果园等种植产业,在果树栽培、水果保养、成熟销售等方面提供帮助,助力

村民持续增收。

图为近日,大固鲁村黄桃种植基地黄桃喜获丰收,吸引游客纷至沓来,享受体验欢乐的采摘时光。

(通讯员 杨正道 摄)